# 在那兒的故事

# -個DJ看城市男女

有些週末晚上,我會在台北 的酒吧和disco客串DJ。原本只 是抱著一股玩樂的興趣,找機會 放自己愛聽的歌,但後來也成了 個副業。時間久了,自然也患上 職業病,即使沒在工作,也習慣 守在DJ台旁邊,看著舞池裡的男 女,觀察他們之間的游戲。

從這個瞭望塔看出去,舞池

像個小魚缸,大家在裡面游來游 去。有很多可愛但不顯眼的小金 魚、亮麗又愛爭風的熱帶魚、還有 沉默但藏著劇毒的河豚。總讓我 驚訝的是,在那麽擁擠的一個地 方,大家都能很快地找到自己的空 間,也就是說一個「虛擬環境」也 可以呈現出很像大自然的生態。 常肉慾的大白鯊出現時,衆多美 人巧妙地扭身閃躲的樣子,也是 那麼地符合大自然的動態。

時間久了,自然會認識一些常 客,聽到他們的故事。通常我收到 節奏一句半句地被喊到耳朶裡,

不是我不care他們的事情, 但就像律師和客戶之間一樣,一 旦關心,就有了責任。DJ是個集 體音樂治療師; 舞池是屬於大家 的。我希望自己放的歌可以為某 些朋友帶來特別的意義,但還是 不能太偏心。

常然,我也有喜歡跟討厭的 客人。有些辣妹喝high了會爬到 音箱上跳鸚舞,很給DJ面子, 但我總是擔心她們摔下來。剛開 始出來玩的年輕人愛圍個大圈子 跳康樂舞, 把高級酒會變成高中 包廂,要講話閃旁邊去!反而是



那些獨白隨著音樂擺動身體的男 女,我最欣賞。

有時候,我會偷偷選定一位 徘徊在舞池邊緣的女孩子,把她 常做我的繆思。雖然她不知情, 我其實在用音樂跟她說故事、逗 她開心,與她展開一場隔空無形 的追求。如果她最後踏入了舞 池,或聽到喜歡的曲子而展露出 微笑,都會給我帶來無比的成就 感。而當她遇見了對象,離開舞 池的時候,我也會在音樂中默默 為她嘆息。

其實,拿著放大鏡看舞池的每 一個角落,都有一個特別的故事藏 在那兒。我有時候想,這麼多人平 時穿梭在這個偉大的城市裡,他們 的命運起起伏伏,轉折翻騰,而在 某一天晚上因為不同的機遇而竟 然在我的舞池中相遇……這即使 不算緣份,也值得慶祝!

有一首歌叫 《Last Night A DJ Saved My Life》(昨晚一個DJ 救了我的命),是個女生唱的, 講她在低落、不知所措的時候, 聽到DJ放的曲子,而給了她新的 希望。雖然歌詞有些悲傷,但吾

樂是輕快的。城市的生活,不就 是如此苦中有樂,甜中有酸嗎?

Maybe, 我的音樂曾經扶起一 個沮喪的靈魂、打醒一個痴情鬼、 促成一對佳人……但即使發生過, 我不會知道。那些故事,都在曲終 人散之後才會在深夜的城市星海 劃下句點。舞池只是個章節,我只 是個過客,儘量讓大家把這段時 光渦得精彩一點而已。

# 暖場的學問

一場成功的表演,需要一個 好的暖場,而暖場是一門學問。

幫人暖場,好比打前鋒,有 時又像逆流搏鬥。站上冷清清的 舞台,你得先鼓起勇氣發出聲 音,引起大家的注意,集中渙散 的情緒,再接著把場子炒熱,醞 釀觀衆的期待,並在最high的時 候把舞台交給主角。就「人氣」 來說,你不但要從無中生有,還 得拿捏分寸,適可而止,不能貪 戀掌聲。這種困難度與壓力絕對 不小,要付出的精力也不少於主 秀的人。

Club DJ面對現場的觀象,







## 作者介紹

### 關於劉軒,你知道的可能有一

- 一、作家劉墉的兒子。
- 二、總是唸一些很厲害的學校,像是茱麗葉音樂學院、哈佛大
- 三、出過書、寫過專欄、上過節目、當過時尚雜誌的總編。
- 四、是一名專業DJ,同時也是專業的作曲者、製作人,曾擔任 Cartier、Dior、Jaguar、Coach等國際知名品牌的音樂總監,還 幫故宮做過曲......

#### 以下是你可能還不知道的-

- 一、曾經近視很嚴重,一本書擺在眼前,他通常是先「聞到」 書的味道,才能「讀到」上面的字。但這些都沒有阻止他 探索世界。
- 二、收藏很多黑膠唱片,人生的目標之一是將它們全部數位 化,但自已也知道這幾乎是不可能的任務。
- 三、曾經花很多錢買泡泡糖,只為了蒐集完全套的恐龍卡,心 得是蒐集故事和回憶比較划算。
- 四、曾經拔過獅子的鬃毛。是的!當時獅子是活的,而且沒有 被關在籠子裡。被關的是劉軒.....
- 五、想找劉軒,可以上www.djxuan.com或www.key-stone.com.tw

首要任務就是帶動氣氛。我們不 必說話,純粹用音樂來炒熱群 衆。因為跳舞時不能有節拍中斷 的情形,我們用「對拍」和「重 疊」的技巧,讓一首曲子很緊凑 地接到下一首,就像演講者一句 接著一句,後浪推前浪,才能把 大家的情緒炒熱。

做為暖場DJ,一開始面對的時常是空曠的舞池。那時客人都還在吧台和包廂裡聊天,而面對著眼前的沙漠,DJ得先放一些別有特色,引人注意的曲子,慢慢地勾引聽衆。在這階段,舞池是脆弱而善變的,DJ一失手,舞客就會離你而去。碰到這種狀況,DJ得立刻做調整,再重新建立舞客的信任。

過了一、兩個小時的「拔

河」,當舞 池裡的人數 終於到達 「臨界 質量」,開始產生連鎖效應而活 躍起來時,開場的第二門學問才 正式運作。

還記得第一次為國際知名DJ Lee Burridge暖場,自己緊張得 不得了,準備了好幾天,蒐集了 許多好歌,表演時使出渾身的力 氣,果然舞池爆滿,溫度沸騰。

結果換到他上陣,竟然把我的唱片「刷」一下拉掉,等了幾秒鐘,再開始放他的第一首曲子。台下一片歡呼。他轉身把唱片還給我:「Sorry,你放得太high了,我得洗牌重來。」

這時我學到了一個暖場的重 點:不能喧賓奪主。

我有一個朋友,也曾經為一位國際大牌DJ暖場。為了表示對他的崇拜,我朋友事先挑了許多那名DJ所製作的曲子。因為每首都算是「國歌」,所有的客人都舉手歡呼,還跟著唱。結果那位知名DJ竟然跑上台對我朋友發飆:「你把我的歌都放完了,我

還要放什麼!?」這時我朋 友才領悟到:可以幫

> 一個人造勢,但 絕對不要搶了他 的台詞。

再分享一個 慘痛的經驗——幾年前, 我幫當時全世界排名數一數二的 DJ Sasha暖場。那天晚上來了數 干人,大家都充滿了期待。問題 是,那位DJ的作品跟我平常 放的曲風完全不同。為 了迎合他,我準備了



#### 一套類似的歌曲上場。

結果呢?我不但表演時渾身不自在,而且因為那全是自己不熟悉的曲子,使我接歌時好幾次突槌。發現自己的錯誤時,已經來不及了。我灰頭土臉地下台,朋友們紛紛跑過來問:「今天怎麼回事?你完全不是你自己!」

受到了那次的教訓,我學乖了。之後無論為誰暖場,我絕對堅持自己的風格,用自己的方法帶領氣氛。這麼做不但比較穩,也更能獲得肯定,讓我後來從暖場DJ晉級為主秀。

我老爸常說:「說大人,則 藐之」,意思並非不要尊敬長輩,而是提醒我不要讓「大人物」的氣勢擾亂了自己的氣,而 因此失去自己的立場。

話說回來,哪個大牌不是從 小牌開始的?許多一線藝人,出 道時都曾經是無人過問的暖場角 色,也正因為他們經過如此的苦 練,才修練出一身好功夫。

因此,我每次去看表演,都會特別注意暖場的表現,並給予適當的肯定。因為開場絕不是一件簡單的事,而一個好的開場者所具備的智力和毅力,也正是以後當「壓軸」的基本條件!